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Neonicotinoïden  -  Uitfasering

Het verbieden van neonicotinoïden als pesticide in de landbouw is een proces van lange 
adem. 
 
In haar antwoord op schriftelijke vraag nr. 305 van 27 januari 2020 van collega Sterckx 
bevestigde minister Demir dat de beslissing ligt bij de federale overheid. Zij gaf echter wel 
aan dat thiacloprid, de meest prominente van deze pesticidegroep, al per 1 mei van de 
markt zou verdwenen zijn in België.
 
Intussen gaf bevoegd federaal minister Ducarme aan dat de Belgische derogatie van het 
totaalverbod op neonicotinoïden, zoals gevorderd door Europa vanaf 2018, niet verlengd 
zou worden na 2020. De suikerbiettelers, de grootste gebruikersgroep van neonicotinoïde 
pesticiden, blijven echter aangeven dat er onvoldoende alternatieven zijn.
 
1. In hoeverre is er overleg met de sector geweest voor het uitfaseren en vervangen van 

neonicotinoïden als pesticide in hun productieproces? 

2. Welke impact op de landbouw wordt er verwacht indien vanaf 2021 inderdaad een 
volledig marktverbod wordt ingevoerd? 

3. In hoeverre is de Vlaamse overheid betrokken bij het aanreiken van alternatieve 
bestrijdingsmethoden, in het bijzonder in de suikerteelt?
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1. Gezien de Federale overheid in België bevoegd is voor de erkenning van 
gewasbeschermingsmiddelen die door de Europese Unie geautoriseerde werkzame 
stoffen behandelen, gebeurt het overleg met de producenten en de gebruikers van 
gewasbeschermingsmiddelen door de federale overheid. 

2. Door het grotendeels wegvallen van erkenningen van insecticiden op basis van 
neonicotinoïden, is het middelenpakket dat de Belgische/Vlaamse (suikerbiet)telers ter 
beschikking hebben om bladluizen te bestrijden fors geslonken. Bladluizen worden 
gevreesd, niet enkel omwille van de zuigschade die ze zelf aan de teelt aanbrengen, 
maar vooral omwille van het feit dat ze vectoren zijn voor heel wat schadelijke 
virussen, zoals bv. het vergelingsvirus in (suiker)bieten en dwergvergelingsvirus in 
wintergerst en wintertarwe. Alternatieven worden in eerste instantie gezocht in de 
beschikbare, reeds erkende insecticiden die via volle-veld-behandelingen worden 
toegediend. Omwille van de toename van schadelijke bladluizenpopulaties kan worden 
verwacht dat voedseloogsten niet alleen bij bieten, maar ook bij anders teelten, onder 
druk zullen komen.

3. Het Departement Landouw en Visserij is vertegenwoordigd in de technische comités 
van de praktijkcentra, waaronder ook het Koninklijk Belgisch Instituut tot verbetering 
van de biet vzw. Op deze manier is er een zeer goede en nauwe samenwerking tussen 
overheid en de verschillende praktijkcentra, waardoor er onderzoek kan gebeuren naar 
bepaalde belangrijke aspecten. 
Wat niet-synthetische alternatieven betreft, kijkt de sector in de richting van het 
stimuleren van de aanwezigheid van nuttige organismen (bv. larven lieveheersbeestje, 
gaas- en zweefvliegen, sluipwespen) om vooral bladluizen aan te pakken. De kennis 
omtrent eventuele nuttigen die voor andere schadeverwekkers zoals bietenvlieg en –
kever, springstaarten, … kunnen ingezet worden is voorlopig ontoereikend om in de 
praktijk te brengen. 


